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ZADANIA

Za kazde rozwigzane zadanie mozna uzyskac po 5 pkt. Rozwigzania nalezy przygotowac
zgodnie ze ,, Szczegotowymi Wytycznymi dotyczgcymi rozwigzan zadan etapu I

1. Szacuje sie, Ze stezenie zlota w wodzie morskiej wynosi przecietnie 5-107° %.
Oblicz mase¢ tego metalu w zatoce o wymiarach 50 km x 20 km 1 o $redniej glebokosci
20 m. Gestos¢ wody morskiej przyjac¢ za rowng 1,00 g/cmg.

2. W jakim stosunku objetosciowym nalezy zmiesza¢ 69,2 % kwas azotowy(V)
o gestosci d = 1,41 glem® z roztworem 2,5 molowym, aby otrzymaé¢ roztwor
o stezeniu 10,5 mol/dm>?

3. Do 2,000 g probki mieszaniny weglandw wapnia (CaCOs) i magnezu (MgCOs)
dodano nadmiar kwasu solnego. Wydzielito sie 490 cm® CO, (mierzone w warunkach
normalnych). Obliczy¢ procentowa zawarto§¢ weglanu wapnia w mieszaninie.
Mca = 40,1 g/mol; Mg = 24,3 g/mol; Mc = 12 g/mol; Mo = 16,0 g/mol; objgtos¢
molowa gazu w warunkach normalnych — 22,41 dm?®.

4. Podaj wzory strukturalne i nazwy produktéw otrzymanych w wyniku podanych
ponizej reakcji wiedzac, ze produkt B zawiera tylko jeden atom bromu. Oblicz ile
kilogramow zwigzku C otrzymamy z 1 kg benzenu jezeli zwigzek A otrzymano
z wydajnoscig 62%, B z 90%, a C z wydajnoscia 93%. My = 1,0 g/mol,
Mo = 16,0 g/mol, M¢c = 12,0 g/mol.

CH3Br Br, CH3COO° Na®
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5. Biopaliwo, stosowane jako ekologiczny dodatek do paliw, uzywanych w silnikach
wysokopreznych, otrzymuje si¢ w wyniku dzialania m.in. metanolu na oleje ro$linne.
Zakladajac, ze olej roslinny jest czystym estrem kwasu oleinowego 1 pewnego
alkoholu trojwodorotlenowego,

a) napisz reakcje otrzymywania biopaliwa,

b) podaj nazwy chemiczne substratow i produktow reakcji,

c) oblicz ile powstanie biopaliwa i wspomnianego alkoholu
trojwodorotlenowego, gdy do reakcji uzyje si¢ jednej tony czystego estru.
Zatoz, ze wydajnos¢ reakcji wynosi 95%. Wskazowka: reszta weglowodorowa
kwasu oleinowego wyraza si¢ wzorem Ci7H33

6. W reakcji zelaza z kwasem azotowym(V) o $rednim stezeniu wydziela si¢ brunatny
gaz, a w roztworze tworzy sie sol trojwartosciowego zelaza. Ulozy¢ rownanie reakcji
1 obliczy¢, jaka objetos¢ zajmie w warunkach normalnych otrzymany gaz, jezeli
uzyjemy do reakcji 10 g zelaza.

7. Podstawowa komorka krysztatu chlorku sodu podobnie jak chlorku cezu ma ksztalt
sze$cianu (struktura krystaliczna obydwu soli jest regularna). R6zna jest natomiast ich
liczba koordynacyjna, czyli ilo$é jonéw Cl znajdujacych si¢ w bezposrednim
otoczeniu kationu. Obliczy¢ najmniejsze odleglosci miedzy Srodkami jondéw tego
samego znaku 1 jonow przeciwnych znakow w obu solach wiedzac, ze liczba
koordynacyjna w krysztale chlorku sodu wynosi LK =8, a w krysztale chlorku cezu
LK = 6. Gestosci krysztatow NaCl i CsCl wynosza odpowiednio 2,165 i 3,983 g/cm®.
Masy molowe NaCl =58,44 g/mol, CsCl = 168,36 g/mol. Liczba Avogadro
Na = 6,022 - 10%.



